                                                                                              Załącznik nr 1 do SIWZ
Opis przedmiotu zamówienia

Wykonawca zobowiązuje się do wykonania rozdziału zładów c.w.u. dla bud. J i K w węźle cieplnym w bud. J. 
Rozdział zładów ciepłej wody użytkowej na budynki J i K w węźle cieplnym budynku J oraz modernizacja układu c.w.u. mają na celu umożliwienie przeprowadzania wygrzewu w okresie o obniżonych parametrach grzewczych w celu zapobiegania występowaniu kolonii bakterii Legionella.
W celu wykonania przedmiotu umowy Wykonawca w węźle cieplnym w bud. J wykona: 
1. Odłączenie od instalacji zasobnika c.w.u. nr 1 i przełączenie do połączonych w szereg zasobników c.w.u. nr 2 i nr 3 zasilania instalacji ogrzanej wody z wymiennika ciepła oraz instalacji zasilającej w c.w.u. bud. J. Na zasilaniu tego układu w wodę zimną należy zamontować wodomierz przystosowany do przesyłu informacji do BMS. W celu umożliwienia dokonywania przegrzewu wody poza okresem grzewczym, do zwalczania bakterii Legionella, w zasobnikach nr 2 i 3 należy zabudować grzałki elektryczne o stosownych parametrach z układem sterującym przegrzew uruchamianym z pozycji BMS oraz ręcznie.
2. Do zasobnika c.w.u. nr 1 należy dobudować osobny układ zasilania w ciepłą wodę (wymiennik ciepła, pompa ładująca itd. ze stosowną armaturą) tworząc analogiczny system podgrzewania c.w.u. jak w punkcie 1 i zasilić z niego w ciepłą wodę budynek K (na tym zasilaniu zamontować ciepłomierz przystosowany do przesyłu informacji do BMS). Zasilanie zimnej wody do podgrzewu zrealizować przez generator dwutlenku chloru oraz zamontować na tym zasilaniu wodomierz przystosowany do przesyłu informacji do BMS. W celu umożliwienia dokonywania przegrzewu wody poza okresem grzewczym, do zwalczania bakterii Legionella, w zasobniku nr 1 należy zabudować grzałki elektryczne o stosownych parametrach z układem sterującym przegrzew uruchamianym z pozycji BMS oraz ręcznie. Należy wykonać odprowadzenie powietrza wentylującego generator dwutlenku chloru na zewnątrz budynku.

Wykonawca powinien dokonać wizytacji obiektu celem zapoznania się z zakresem robót i dokumentacją techniczną instalacji i urządzeń węzła cieplnego oraz ustalenia wszelkich szczegółów przebudowy.
Wykonawca w ramach prac wykona stosowną dokumentację i dokona w imieniu Zamawiającego wszelkich niezbędnych uzgodnień i odbiorów (m.in. UDT). 
Wykonawca zastosuje do realizacji prac materiały i urządzenia fabrycznie nowe dopuszczone do stosowania w obiektach służby zdrowia. Izolację cieplną instalacji i urządzeń należy wykonać w standardzie zrealizowanym w węźle cieplnym oznakowując na niej kierunek przepływu mediów. Wykonawca wykona i umieści na ścianie węzła cieplnego jego uaktualniony schemat technologiczny. Wykonawca rozbuduje i uruchomi w systemie BMS stosowne aplikacje umożliwiające odczyt danych z zabudowanych mierników i czujników oraz sterowanie zabudowanych urządzeń i systemów.
Harmonogram prowadzenia prac Wykonawca uzgodni z Głównym Energetykiem przed ich realizacją. Wykonawca prowadzi prace w sposób minimalizujący przerwy w dostawach c.w.u. do budynków J i K.
Po przebudowie instalacji Wykonawca wykona w obecności Zamawiającego próby ciśnieniowe oraz płukanie i dezynfekcję nowej instalacji potwierdzone stosownymi protokołami. 
Od dnia wprowadzenia na obiekt Wykonawca odpowiada za utrzymanie ładu i porządku, usuwanie wszelkich śmieci, odpadków, opakowań i innych pozostałości po zużytych przez Wykonawcę materiałach.
Należność za wykonane prace płatna w okresie do 60 dni po otrzymaniu przez Zamawiającego prawidłowo wystawionej faktury. Podstawą do wystawienia faktury jest bezusterkowy protokół wykonania robót podpisany po otrzymaniu przez Zamawiającego stosownej dokumentacji powykonawczej (dokumentacja projektowa, atesty, aprobaty techniczne, protokoły z prób, instrukcja eksploatacji systemu przegrzewania wody itp.).
Każdy pracownik Wykonawcy lub osoba, przy pomocy której wykonuje daną pracę przed przystąpieniem do prac musi być przeszkolona na stanowisku pracy z podstawowych zasad oraz przepisów UDT, BHP i ppoż. przez odpowiedniego specjalistę do spraw BHP lub bezpośredniego przełożonego (posiadającego uprawnienia do szkolenia wstępnego oraz na stanowisku pracy).
Wykonawca wyposaży swoich pracowników i inne osoby przy pomocy, której Wykonawca wykonuje daną robotę w czasie wykonywania prac i pobytu na terenie obiektów USK w oznakowane ubrania robocze lub identyfikatory przypięte do ubrania w widocznym miejscu.
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