
ROZDZIAŁ VIII
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
1. Część ogólna
1.1 Nazwa zamówienia:
Roboty budowlane w zakresie wykonania remontu bieżącego węzłów sanitarnych i toalet w Klinice Geriatrii w budynku przy ul. M. Curie-Skłodowskiej 66 we Wrocławiu.

1.2 Przedmiot zamówienia:
CPV  45215140-0 -  Roboty budowlane w zakresie obiektów szpitalnych

CPV  45330000-9 -  Roboty instalacyjne wodno - kanalizacyjne i sanitarne

CPV  45310000-3 -  Roboty instalacyjne elektryczne 
1.3 Informacje o miejscu wykonywanych robót budowlanych
Pomieszczenia objęte zamówieniem znajdują się na 1 piętrze (III kondygnacja) budynku przy ul. M. Curie-Skłodowskiej 66 we Wrocławiu, w Klinice Geriatrii. 

Budynek czterokondygnacyjny, wybudowany na przełomie wieków XIX-XX w technologii tradycyjnej. Stropy wykonane w formie sklepień kolebkowych i krzyżowych z cegły pełnej oraz stropów masywnych na belkach stalowych. Konstrukcja dachu drewniana.

Obszar objęty zamówieniem zaznaczono na załączonym rzucie 1 piętra - załącznik nr 2 i obejmuje:
· węzeł sanitarny nr 1
· węzeł sanitarny nr 2
· dwie toalety pom. nr 2/91
1.4  Zakres robót budowlanych zgodny z przedmiarem robót - załącznik nr 3
Roboty budowlane obejmują głównie roboty rozbiórkowe i demontażowe, przeróbki instalacji wodno-kanalizacyjnej i elektrycznej, wykonanie nowych posadzek wraz z izolacją, nowych ścianek działowych, ułożenie glazury, wykonanie nowego natrysku z odwodnieniem liniowym, wymianę stolarki drzwiowej, prace tynkarskie i malarskie, montaż białego osprzętu z bateriami, montaż osprzętu elektrycznego, montaż uchwytów dla osób niepełnosprawnych.
Prace malarskie należy wykonać przy zastosowaniu farb bezemisyjnych, antybakteryjnych, odpornych na mycie i szorowanie, przeznaczonych dla obiektów służby zdrowia.
Przed rozpoczęciem robót wykonawca ustali z użytkownikiem kolorystykę. 

Wykonawca dokona wyceny na podstawie przedmiaru robót, który należy traktować poglądowo. Prace niewskazane wprost, a wynikające z przepisów i procesu realizacji, Wykonawca ma obowiązek skalkulować i zrealizować. 
Rozliczenie robót nastąpi ryczałtem na podstawie złożonej oferty.
Termin wykonania ustala się na 45 dni od daty podpisania umowy. 

Roboty będą prowadzone na czynnym obiekcie, dlatego Wykonawca powinien uwzględnić, że remont węzłów sanitarnych nie może być przeprowadzany jednocześnie (jeden z węzłów będzie użytkowany).
2. Ochrona pożarowa

Wykonawca będzie przestrzegał wszelkich przepisów dotyczących ochrony przeciwpożarowej w trakcie wykonywania umowy. Materiały łatwopalne będą składowane i zabezpieczone przed osobami niepowołanymi. 
3. Przechowywanie i składowanie materiałów
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą potrzebne do wykonania robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 
4. Wykonanie robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z zawartą umową, ustaleniami oraz wymogami Zamawiającego, specyfikacją techniczną oraz za jakość zastosowanych materiałów. 
Prace na tzw. obiekcie czynnym, w związku z tym Wykonawca będzie wykonywał prace budowlano- instalacyjne w godzinach ustalanych na bieżąco z Użytkownikiem.

Wykonawca jest zobowiązany do stałego utrzymywania porządku.

5.  Odbiór pogwarancyjny.
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad i usterek stwierdzonych w okresie gwarancji. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.

6. Gwarancja
Wykonawca udziela minimum 24 miesiące  gwarancji i  rękojmi na wykonane roboty.
Wykonawca udziela minimum 24 miesiące gwarancji i rękojmi na wszystkie zamontowane urządzenia i na użyte materiały budowlane.
