ZAŁĄCZNIK NR 1 - OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Dostawa i montaż urządzeń w okresie 1 miesiąca od dnia podpisania umowy.

Wykonawca dokona dostawy i montażu nw. urządzeń. 
Pakiet nr 1

a)  W pomieszczeniu -1/42 w przyziemiu budynku J na terenie Działu Sterylizacji należy zamontować stół 1 szt. ze zlewem 2 komorowym ze stali nierdzewnej w gatunku 1.4301 (304). Każda komora powinna być wyposażona w pokrywę umożliwiającą jej dokładne zamknięcie. W wyposażeniu stołu dwa syfony wykonane z tworzywa. Przed każdym syfonem od strony zlewu należy zamontować zawór kulowy o średnicy DN 40, umożliwiający zamknięcie wylotu zawartości z komory. Każda komora powinna posiadać znacznik do sprawdzania ilości cieczy w komorze – pierwszy na wysokości 12,5 cm od dna komory i następne co 10 litrów. Stół wyposażony w jeden blat. Na tylnej ścianie fartuch z blachy o wysokości 50 mm, pozostałe boki zagłębione. Komory o wymiarach (dł. x szer. x głęb.) w mm: 700 x 400 x 250 (wymiary wewnętrzne). Komory umiejscowione po prawej stronie blatu. Stół z prawej strony i frontu wyposażony w maskownicę o wysokości 300 mm. Stół bez zabudowy z półką dolną umieszczoną 140 mm od podłoża. Wyrób na nóżkach regulowanych w zakresie 20 mm (możliwość wypoziomowania stołu). Wszystkie krawędzie zaokrąglone, bezpieczne. Stół bez baterii i bez otworu pod baterię sztorcową. Wymiary zewnętrzne stołu (dł. x szer. x wys.) w mm 2400 x 700 x 900. 
b)  W pomieszczeniu -1/144 w przyziemiu budynku J na terenie Działu Sterylizacji należy zamontować 2 szt.  stołów ze zlewem 2 komorowym ze stali nierdzewnej w gatunku 1.4301 (304). Każda komora powinna być wyposażona w pokrywę umożliwiającą jej dokładne zamknięcie. W wyposażeniu każdego stołu dwa syfony wykonane z tworzywa. Przed każdym syfonem od strony zlewu należy zamontować zawór kulowy o średnicy DN 40, umożliwiający zamknięcie wylotu zawartości z komory. Każda komora powinna posiadać znacznik do sprawdzania ilości cieczy w komorze – pierwszy na wysokości 12,5 cm od dna komory i następne co 10 litrów. Stół wyposażony w jeden blat. Na tylnej ścianie fartuch z blachy o wysokości 50 mm, pozostałe boki zagłębione. Komory o wymiarach (dł. x szer. x głęb.) w mm: 700 x 400 x 250 (wymiary wewnętrzne). Komory umiejscowione po lewej stronie blatu. Stół z lewej strony i frontu wyposażony w maskownicę o wysokości 300 mm. Stół bez zabudowy z półką dolną umieszczoną 140 mm od podłoża. Wyrób na nóżkach regulowanych w zakresie 20 mm (możliwość wypoziomowania stołu). Wszystkie krawędzie zaokrąglone, bezpieczne. Stół bez baterii i bez otworu pod baterię sztorcową. Wymiary zewnętrzne stołu (dł. x szer. x wys.) w mm 2400 x 700 x 900. 

c) W pomieszczeniu strefy brudnej części A ( 2 szt.)  i Części B ( 1 szt. ) należy zamontować zlew jednokomorowy (wanna na nóżkach) o wymiarach (dł. x szer. x głęb.) 800 x 600 x 500 mm wykonany ze stali nierdzewnej w gatunku 1.4301 (304) z odprowadzeniem wody przez syfon do odpływu kanalizacyjnego DN50 – łącznie szt. 3. Wyrób na nóżkach regulowanych w zakresie 20 mm (możliwość wypoziomowania zlewu).
Pakiet nr 2

Do każdego nowego stanowiska wg pakietu nr 1 punkty a) oraz b) należy zamontować pistolet do sprężonego powietrza i wody wyposażony w 8 wymiennych końcówek przeznaczony do mycia natryskowego wodą lub suszenia. W wyposażeniu pistolet oraz spiralny przewód zasilający ze złączką - łącznie kpl. 3.

Pakiet nr 3
Przy każdym nowym stanowisku w pomieszczeniu -1/42 oraz -1/144 wg pakietu nr 1 punkty a) oraz b) należy zamontować naścienne urządzenie, wielofunkcyjne  do mycia pianowego typu WordChem posiadające opcję spryskiwania i spieniania o wydajności mycia  min. 8 l/min i min. 16 l/min podczas płukania – łącznie 3 kpl.

Wyposażenie: pistolet natryskowy, wąż gumowy zasilający, wąż wylotowy - mycie  o dł. ok. 12- 15 m, komplet dysz dozujących oraz uchwyt na 2 opakowania środków chemicznych (o pojemności min 2 x 5 litr) do mocowania na ścianie wykonany ze stali kwasoodpornej.

Urządzenie automatyczne rozpuszczające i dozujące minimum 2 środki chemiczne w trybie dezynfekcji i / lub  mycia pianą  oraz natryskiwania. Wraz z opcją spłukiwania wodą bieżącą. Możliwość regulacji stężenia: woda - środek chemiczny. 

Urządzenie powinno być wyposażone w system zabezpieczający sieć wodociągową przed przedostaniem się do niej środków chemicznych oraz cofania się wody. Wszystkie elementy urządzenia muszą  być  wykonane z materiału odpornego na działanie środków chemicznych.

W cenie zawarty montaż urządzenia do instalacji wodnej oraz szkolenie pracowników w miejscu zamontowania. 
Wykonawca powinien dokonać wizytacji obiektu celem zapoznania się z wymaganym zakresem robót.
